DOGAL SAYILAR 1

RAKAM

Sayilari ifade etmek igin kullandigimiz
0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 sembollerine rakam
denir .

Tarih boyunca farkli rakam sistemleri
kullaniimistir

Romen rakamlart, {I,V,X,L,C,D,M} kiimesinin elemanlaridir
(Kiimede sifir rakami yok.).
Arap rakamlarl,{~, AT P R S R A i}

kiimesinin elemanlaridir (Kimede sifir rakami var.).

a, b ve c birbirlerinden farkli birer rakamdir.
Buna gore
a.b+5.b+8¢c

en cok kagtir?

b (a+5)+8.c = \+]
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SAYI KUMELERI

DOGAL SAYILAR

N={0,1,2,3...,n,...}
kimesine dogal sayilar kimesi denir.

ave b dogal sayilar olmak tzere, a+b=32 ise
a*b nin en buyik ve en kuguk degerleri toplami kagtir?

?+L = 3¢ rd %
0 32 0] 2{¢
(L b

M.\n

Db+ 0=256
- C

ave b dogal sayilar olmak (zere,
a*b=40 ise a+b nin en blylk degeri en kiicik
degerinden kag fazladir?

2 b a+)

( yo Yyl — réx .

, 20 2q Li-0 =28
5 & [3 > A

Bir siniftaki 2x+8 06grenci vardir. Bu 6grencilerin
herbirine 12-2x tane kalem dagitilacaktir. Buna gére en
cok kag kalem dagitilir?

2x+8 + \2-2x = 20 SVT
A48 = 20 (A.QJP,;,‘
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Dogal sayilarin basamaklari, bélukleri ve
okunuslari su sekildedir:

Sayl basamaklari sagdan sola dogru;
birler, onlar, yuzler, binler, on binler, yiz
binler,milyonlar, on milyonlar, yiz
milyonlar, milyarlar, on milyarlar, yuz
milyarlar... seklinde isimlendirilir.

Sayl, sagdan sola dogru ugerli gruplara
ayrilir ve her gruba bir béluk ismi verilir.

Sayinin bélikleri sagdan sola dogru:
Birler bolugu, binler bélugi, milyonlar
boligu, milyarlar bélaga, trilyonlar
bélugu, katrilyonlar bdluagu, kentilyonlar
bélugu... isimlerini alir.

79 254 168 907

Sayinin okunusu: yetmis dokuz milyar iki yiz elli dort
milyon yuz altmis sekiz bin dokuz yiz yedi dir.
Verilen sayida

4 rakaminin sayi degeri: 4 (dort)

4 rakaminin basamak degeri: 4 000 000 (dort milyon)
4 rakaminin béltgu: milyonlar

6 rakaminin basamagi: on binler basamagidir.
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Ornek...6 : Ornek...11 :
Rakamlari farkli  G¢ basamakl birbirinden farkl doért dogal
76 843 210 sayisi veriliyor. sayinin toplami 2867 ise bu sayilarin en kiigugu en ¢ok
a) 6 rakami m'l_\)wl-(?-f' ........... béligindedir. kagtir?
b) 4 rakami ..ba..binle.. . basamagindadir. . —
c) 8 in basamak deg@erinden 2 nin basamak degeri A + 8+ C+ D= 2867
cikarilirsa sonug..... 29.890.......... olur. 4 Hy o FhTHT
§00000 — 100 = F99300 iy AT Fo K FY
Ornek...7 :
x ve y farkl rakamlar olmak (izere ~ Ornek...12:
y ) Iki tanesi 60 dan buyuk olan, beg tane iki basamakli dogal
x+<=10 olduguna gére x+y+z en gok kactir? sayinin toplami 189 olduguna gére bu sayilarin en biyGgii
Z en ¢ok kagtir?
* (91 % L= 34848 < 25 61+ x +lo40410 =(&9
9 | % |3 x =95
—
s |8ty
' . '
] )
Ornek...8 : Onluk Sistemde Géziimleme

X .Y, z dogal sayilar olmak lzere
Onluk sistemin rakamlari kiimesi: {0, 1, 2, 3, 4,5, 6,7, 8, 9}
Onluk sistemin basamaklari: ...10%, 102, 102, 10", 10°

12_y U
—=*-=2Z7 olduguna godre z nin en blyuk degeri i¢in
X birlikler
x+y+z kagtir? ;ﬂllel:L?ér
binlikl
® = 4 =az=\1 =y = L K+3+'1~: 6 olnnll}inTiLIer
Ornek...13 :
AB,BA AA ve BB iki basmakh sayilardir.
AB+BA+AA+BB=286
. olduguna gore A+B kagtir?
Ornek...9:
iki basamakli rakamlari farkli en biiyiik dogal sayi ile (ic
basamakli rakamlari farkli en kiigiik dogal sayinin toplami 22 (At& ) =284
kagtir?
AMMs= |3
8 +\02 = 200
Ornek...10 : Ornek...14 :
Rakamlari farkli  Gg basamakh birbirinden farkli dort dogal ab iki basamakli sayisinin rakamlari yer degistirdiginde
sayinin toplami 3201 ise bu sayilarin en blyigu en az sayi 45 kiigiliiyor.
kagtir? Bu sarti saglayan kag tane ab sayisi yazildi§ini bulunuz.
AxB+ Cc+h = 220l h—bo =45
o an S 0l fob 9(at) = ur
a_t)=
195 o3 ¥°L o N
J
0
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Ornek...15 :

3xy U¢ basamakl sayisi xy iki basamakli sayisinin 7
katindan 18 fazla olduguna goére x+y kactir?

Jyy= . xy+\f
Jo 9k Kj::}\(j—f-la —

LI

XY= 47+
Ornek...16 :

Rakamlari 8 den kiiguk 3 den buylk 3 basamakl abc
sayisinda birler basamagi 2 artirilir onlar basamagi 1
artirilir ve yuzler basamagi 4 azaltilirsa sayi nasil degisir?

+ 2.l « .10 =4 109 = — 378
a9y 288 sw0lir

Ornek...17 :

x1y ve xy1 ¢ basamakl sayilardir.
x1y+xy1=666 olduguna gore xey kacgtir?

200 x+\My +W = §£ 4

To0x tily = {S¢ )C\d = [T
|’ ‘H\L —
J Iy

Ornek...18 :

iki basamakli xy sayisinin soluna 3 yazilarak elde edilen
sayl ile sagina 3 yazilarak elde edilen sayinin toplami
820 olduguna gore a+b kagtir?

HKj—{-]OJ:’Z?xO

Xd:— 47_

X+y = Il
z

Ornek...19 :

a>b>c olmak uzere abc, bac, cab ¢
basamakli sayilardir.

500< abctbcatcab <900 olduguna gore b nin
en buyuk degeri e

en kuguk degerinin garpimi kagtir?

so0 (1N (Qjﬁ) <J09
~d K

VA
(b &
/Z‘*

3:3 bel1c=4
L(“lz_ = é
- 7

\j9>:4 [,:JU:(

Ornek...20 :

Sekildeki her nokta bir rakami temsil etmektedir.

abc

35
x fabe=UFg

LELI ) J/
+ Iy

1176 WF,3y .

buna gore islemin dogru sonucu kagtir?

Eal3s

Ornek...21 :
\%
59
X
KR yandaki islemde her nokta bir rakami
+ 510
19 ¢

gOstermektedir. Buna gore islemin sonucu kagtir?
6134

Ornek...22 :
1 den 99 a kadar olan tamsayilar soldan saga
dogru yan yana yazilarak
a=123...91011...9899
seklinde 189 basamakli bir a sayisi
olusturuluyor. 2
Buna g6re, a nin soldan 15. rakami ve

sagdan 126. rakaminin toplami kagtir?
6

‘7_3__ 9 lo \i/ \2

9
3t 37 9B 39
v N~ S— ——
63, 3 Z 4.

24+6=2¢&


a>b>c olmak üzere abc, bac, cab üç basamaklı sayılardır.

500<abc+bac+cab<900  olduğuna göre  b nin en büyük değeri ile

en küçük değerinin çarpımı kaçtır?

abc+bca+cab

3

8
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Belirli bir kurala gére dizilmis ve esit miktarda artarak (ya Ardisik sayi dizilerinde
da azalarak) devam eden sayilara ardisik sayilar (ritmik son terim—ilk terim
sayllar) denir. Ardisik terimleri arasindaki farklari sabit olan Terim Sayisi: orfale Tl +1
?azyl?’dizilerine aritmetik sayi dizileri denir. Orta Teri . SO0 teririlke ‘terim
2.71217,... ?
108,6:4... Toplam : Terim Sayisi*Orta terim
.. Gauss Toplami: 1+2+...+n=n'(n+1)
Ornek...23 :
2x+18 ve 3x-6 ardisik iki sayidir. Buna gdre x
yerine yazilabilecek sayilarin ¢carpimi kacgtir?
D@ axed =1 =  —k+tu=l y=23
| Ornek...27 :
=t — 2x—8= | X = =1 =75 12+415+18+...+72 toplaminin degeri kagtir?
23.25 = ;%f_ TI= 2242 = 2
AZ7 s+ 1= 2
Ornek...24 : b b b+t 2
x,y ve z ardigik tek sayilardir. x<y<z OT = 2432 — 4L L
olduguna gore, -
%:3”4 isleminin sonucu
ka(;,tl):"?Z wul,2l = %J”Z
Il -24—-( -Lk—1t4+ — _
¥ e i Ornek...28 :
" 42+44+46+...+144 toplaminin degeri kacgtir?
k —-(k+L1J _ p g c
+3 I
= L -4
= 4 Ts= 1L P
‘ yA
OT = (Ll eh_ oy
>
Ornek...25 : _L_\
Ardisik 5 tam sayinin toplami 210 ise ortanca 483(
sayl kagtir?
x-2 x- ¥ sl x¥+2
S5x =119
y =41
Ornek...26 :
Ardisik 10 sayidan en blylk 3 tanesinin
toplami A dir. Buna g6re , bu sayilarin en
kliigik4 tanesinin toplaminin A tariinden esiti
nedir?
X 7x—1-l,;<+7_/ e
A I+ x484+¥x+F=— A
Ix4+1u=A
X = A-lY
J
X vl K+ ¥t) = (x4 4
= 4. (AZ2)4 4= LA-9648 | AT
2 g -

J



